



Σεμνά αλλά φιλόδοξα προς την κυπριακή Προεδρία

ΑΝΔΡΕΑΣ Δ. ΜΑΥΡΟΓΙΑΝΝΗΣ: Κάθε ώρα μετρά και πρέπει να αυξάνει τον βαθμό ετοιμότητας μας

Εα είμαστε σοβαροί, υπεύθυνοι, αξιοπρεπείς, απόλυτα ουδέτεροι και εκπρόσωποι της κοινής συνισταμένης της Ένωσης, δηλώνει ο υφυπουργός Προεδρίας για Ευρωπαϊκά Θέματα, Αντρέας Μαυρογιάννης, για την ανάληψη της Προεδρίας του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου από τη Κυπριακή Δημοκρατία, το δεύτερο εξάμηνο του 2012. Με έμφαση τονίζει πως δεν δεχόμαστε να γίνουμε δεύτερης κατηγορίας Προεδρία λόγω του Κυπριακού και των τουρκικών απειλών.

Νέος χρόνος και η αντίστροφη μέτρηση της κυπριακής Προεδρίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης ξεκίνησε. Νιώθετε ο χρόνος να σας κυνηγά; Ναι, η αντίστροφη μέτρηση άρχισε εδώ και πολύ καιρό, αλλά τώρα που μπήκαμε στο 2012 πρέπει κάθε μέρα να προσθέτουμε κάτι στο οικοδόμημα που λέγεται προετοιμασία της κυπριακής Προεδρίας. Κάθε ώρα μετρά και κάθε στιγμή πρέπει να αυξάνει τον βαθμό ετοιμότητας μας.

Αναλάβετε πολύ αργά, αυτό σημαίνει δουλειά 25 ώρες το εικοσιτετράωρο; Ανάλαβα αργά αλλά η προετοιμασία δεν θα έλεγα ότι άρχισε αργά, απλώς εγώ μπήκα σε αυτή την διαδικασία από ατύχημα. Οι άνθρωποι που ασχολούνται με την προετοιμασία είχαν κάνει πολύ καλή δουλειά σε διάφορους τομείς. Η διαφάνεια απουσία ηγεσίας στην προετοιμασία, που πρόκευψε κάποια στιγμή, τους δημιούργησε την έλλειψη αισθήματος κατεύθυνσης και προσανατολισμού.

Γιατί ατύχημα η ανάληψη του Υφυπουργείου Προεδρίας για Ευρωπαϊκά Θέματα; Ατύχημα ήταν η αιτία, όχι η ανάληψη της υψηλής αυτής αποστολής. Ήταν μια σειρά από συγκυρίες που με έφεραν από τις Βρυξέλλες σε αυτή τη θέση. Με τιμή η εμπιστοσύνη του προέδρου της Δημοκρατίας, θέλω απλώς να πω ότι δεν έβλεπα στην εξέλιξη της ζωής μου την ανάληψη πολιτικού αξιώματος.

Πώς είναι το πολιτικό αίωμα; Δεν ξέρω αν μπορώ

Επιδίωξη είναι μια καλή, περήφανη και υπεύθυνη Προεδρία, η οποία θα έχει φιλοδοξίες που δεν θα υπολείπονται αυτές των άλλων κρατών-μελών



Ανισχυώ περισσότερο απ' όλους...

Ποια είναι η μεγαλύτερη ανησυχία που σκούτε; Πολύς κόσμος αμφισβητεί την ικανότητα του δημόσιου τομέα να ανταπεξέλθει στο μέγεθος της πρόκλησης. Υπάρχει επίσης μια άλλη ανησυχία, ότι λόγω της οικονομικής κρίσης δεν θα έχουμε τα απαιτούμενα μέσα στη διάθεσή μας για να ανταπεξέλθουμε στις ανάγκες της Προεδρίας. Υπάρχουν ανησυχίες σε ό,τι αφορά την τάση μονοθεματικότητας και μια γενικότερη η οποία ήταν αναμενόμενη, επειδή ζούσαμε σε έναν τόπο που είμαστε γενικά της τελευταίας στιγμής, ο κόσμος ανησυχεί ότι δεν θα προφτάσουμε. **Εσείς ανησυχείτε;** Βεβαίως ανησυχώ, περισσότερο από όλους. Η ανησυχία όμως με οδηγεί σε μεγαλύτερη εγρήγορση και κινητοποίηση. Είμαι ταυτόχρονα συγκρατημένα και πραγματιστικά αισιόδοξος. **Ήσυχος θα είμαι στις 31 Δεκεμβρίου του 2012, άρα θα έχουμε πάει καλά.**

Εθνικός στόχος η προώθηση του ευρωπαϊκού στόχου

Ο δικός σας ρόλος ποιος είναι; Ο δικός μου ρόλος είναι εκ μέρους του προέδρου της Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης να διασφαλίσω ότι τα πράγματα θα πάνε ομαλά. **Είστε συντονιστής;** Δεν μου αρέσει η λέξη συντονιστής, γιατί πολλές φορές παρεξηγείται. Το κάθε υπουργείο, η κάθε υπηρεσία πρέπει να φέρει εις πέρας το δικό της κομμάτι του παζλ, καθώς έχει την τελική ευθύνη του τομέα αρμοδιότητάς του. Η Γραμματεία Προεδρίας δρα οργανωτικά, ρυθμιστικά και επικοινωνιακά, προσφέρει λύσεις και στήριξη σε πλείστα όσα ζητήματα. Ο δικός μου ρόλος είναι η ένταξη όλων των επίμερους στο σύστημα.

Υπάρχουν υπουργεία που είναι σε πιο μειονεκτική θέση; Βεβαίως, μερικά είναι ήδη πιο έτοιμα από άλλα, πολλές φορές για αντικειμενικούς λόγους, αλλά συνολικά θα έλεγα ότι η κρατική μηχανή δουλεύει προς την σωστή κατεύθυνση. Υπάρχουν προβλήματα αρκετά και προσπαθούμε να τα επιλύσουμε.

Ποιος επομίζετε το κόστος της χώρας που προεδρεύει της ΕΕ; Όλες οι δραστηριότητες που γίνονται στην Κύπρο, τα άτυπα συμβούλια και πλείστες τόσες συναντήσεις, καλύπτονται από την χώρα που προεδρεύει. Υπάρχουν όμως και κάποιες δραστηριότητες που καλύπτονται πλήρως ή εν μέρει από ευρωπαϊκά κονδύλια, κυρίως της Επιτροπής. Η δέσμευσή μας είναι κάθε ευρώ που δαπανείται, να δαπανείται καλά. **Θίγεται ένα ευαίσθητο θέμα διότι πολλά είχαν ακουστεί προηγουμένως.** Ζούμε σε περίοδο οικονομικής στενότητας, ο δημόσιος τομέας πρέπει να είναι πάντοτε προσεκτικός στις δαπάνες του και δεν είναι καιρός για οποιαδήποτε ευρωπαϊκή χώρα να σταπαλά χρήματα και να κάνει επίδειξη. **Ποιο είναι το κονδύλι;** Το συνολικό κόστος της Προεδρίας αναμένεται να ανέλθει στα 62 εκατ. ευρώ. Ολικό κόστος της Προεδρίας, διότι έγιναν ήδη κάποιες δαπάνες, προηγουμένως, αναμένεται να ανέλθει στα 62 εκατομμύρια ευρώ, στα οποία περιλαμβάνονται και τα έξοδα για τις υποδομές, κυρίως η ανακατασκευή και εξοπλισμός του συνεδριακού κέντρου. **Κινδυνεύει η Προεδρία, αν η Κύπρος ενταχθεί στον Μηχανισμό Στήριξης;** Είναι απευκταίο. Θα προσέθετε δυσκολίες και θα περιπλέκετε την άσκηση της Προεδρίας. Είμαι αισιόδοξος ότι αυτό το ακραίο σενάριο δεν θα επιβεβαιωθεί. Ελπίζω όμως ότι η Προεδρία μας θα διαφυλαχθεί από τα κύματα της οικονομικής αβεβαιότητας, ή εν πάση περιπτώσει θα τα καταφέρει να επιβιώσει των όποιων κλυδωνισμών.

να πω ότι έχω μπει απόλυτα στην στόφα των πολιτικών. Δεν φιλοδοξώ να τους φτάσω, είναι ειδικής υφής άνθρωποι, έχουν αρετές και ικανότητες, τις οποίες πολλές φορές εμείς που είμαστε απ' έξω δεν τις αντιλαμβανόμαστε και δεν τις αξιολογούμε στις σωστές τους διαστάσεις. Εγώ τουλάχιστον δεν θεωρώ ότι έχω αυτή τη υφή.

Σας πάει περισσότερο η διπλωματία; Ούτε αυτό το ξέρω. Ο άνθρωπος στη ζωή του πάντα μαθαίνει. Στη δουλειά μου ήμουν ευτυχής και έδινά όλες μου τις δυνάμεις. Θα μπορούσα όμως κάλλιστα να είχα κάνει κάτι άλλο, δηλαδή δεν ξεκίνησα τη ζωή μου φιλοδοξώντας να γίνω διπλωμάτης. Και εκεί τυχαία βρέθηκα. Πολλοί μου λένε ότι θα ήμουν καλός δάσκαλος και το βρίσκω κολακευτικό.

Ζώντας και τις δυο πλευρές, θα γυρίσετε πίσω στο διπλωματικό σώμα σοφότερος; Πιστεύω πως ναι, παρά το ότι στην καριέρα μου ήμουν πολύ τυχερός, υπηρέτησα για χρόνια ως διευθυντής γραφείου του τριών διαφορετικών υπουργών Εξωτερικών, βοήθησα στις διαπραγματεύσεις για το Κυπριακό επί προεδρίας Κληρίδη και για πέντε χρόνια ήμουν στη διαπραγματευτική ομάδα του προέδρου Παπαδόπουλου. Ήμουν κατά διαστήματα κοντά σε πολιτικές αποφάσεις. Αυτό διαμόρφωσε τον τρόπο προεγγήσιων των θεμάτων, με έμαθε να λειτουργώ και να κρίνω με όρους αποτελεσματικής και όχι μόνο με όρους προσπάθειας. Ο σκοπός δεν αγιάζει τα μέσα. Η δική μου τελεολογική προσέγγιση είναι αριστοτελική.

Απλάδι; Πρέπει με πλήρη σεβασμό στους κανόνες, στην ηθική και στη νομιμότητα να καταφέρνεις να ανταποκριθείς στις προκλήσεις και στις προσδοκίες, πετυχαίνοντας στόχους και με την μέγιστη αποτελεσματικότητα, χωρίς να συμβιβάζεσαι με κάτι λιγότερο. Όταν τελειώσει αυτή η αποστολή, ελπίζω καλά, πρώτα ο Θεός, προσβλέπω να επιστρέψω πίσω στην προηγούμενη μου δουλειά, «πλοίσους με όσα κέρδιζες στο δρόμο, σοφός, με πείρα» κατά που λέει και ο Καβάφης στην Ιθάκη.

Το στοίχημα που βάλατε αναλαμβάνοντας το πόστο

Μιλούμε για καλύτερη Ευρώπη

Ποιες προτεραιότητες βάζουμε για την Προεδρία; Οι προτεραιότητές μας σε μεγάλο βαθμό είναι μέρος μιας κληρονομημένης ατζέντας που είναι το πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο το οποίο φιλοδοξούμε να ολοκληρωθεί, κάποιες δράσεις στον τομέα της οικονομικής διακυβέρνησης, της στρατηγικής Ευρώπη 20-20, η ολοκλήρωση του ενιαίου συστήματος αούλου και γενικότερα της μεταναστευτικής πολιτικής, η ολοκληρωμένη θαλάσσια πολιτική, η νότια γειτονία. Το πρόγραμμά μας είναι υπό διαμόρφωση. **Φιλοδοξία μας είναι να δώσουμε ένα ιδιαίτερο χρωματισμό και ευαισθησία σε όλα τα θέματα που θα διαχειριστούμε. Αυτό που η Κυβέρνησή μας προβάλλει ως κοινωνική της ευαισθησία, θα χρωματίσει όλα τα θέματα που έχουμε να διαχειριστούμε.** **Στο πρόβλημα επιβίωσης της Ευρωζώνης, στη συζήτηση που γίνεται για δημιουργία Ευρώπης δύο ταχυτήτων, εμείς μιλούμε για καλύτερη Ευρώπη. Ναι, εμείς μιλούμε για καλύτερη Ευρώπη για να ξεπεράσουμε αυτή**

τη διεκυστινδα. **Ποια είναι η καλύτερη Ευρώπη;** Είναι μια Ευρώπη που δεν ασχολείται μόνο με το ποσοτικό, αν είναι περισσότερο ή λιγότερο, δεν ασχολείται με τη δύναμη, αν είναι ισχυρότερη ή πιο αδύνατη, είναι μια Ευρώπη που επανέρχεται στις ρίζες της, στις αρχές όπως η αλληλεγγύη, στις αξίες όπως είναι η γενναιοδωρία και η συνύπαρξη ανάμεσα στους λαούς της, επανέρχεται αν θέλετε στην αποτελεσματικότητα των πολιτικών της ΕΕ. Δεν έχει τόση μεγάλη σημασία ο πολλαπλασιασμός των δραστηριοτήτων και των δράσεων όσο το να κάνεις τα πράγματα καλά, κρίνοντας τα από την πλευρά του ευρωπαϊκού πολίτη. **Βέβαια αυτό είναι ωραία θεωρία. Θα προσπαθήσουμε να τα κάνουμε πράξη. Θα βάλουμε ένα μικρό λιθαράκι. Να μην περιμένουμε ότι θα αλλάξουμε τα πράγματα δραστικά. Προσπαθιά μας είναι να τα ανέβουμε λίγο ψηλότερα, και το λέω με πλήρη συναίσθηση.**

είναι μια καλή Προεδρία, ή εδώ που φτάσαμε για ό,τι κακή; Σίγουρα μια καλή, περήφανη και υπεύθυνη Προεδρία, η οποία θα έχει φιλοδοξίες που δεν θα υπολείπονται αυτές των άλλων κρατών-μελών. Δεν είμαστε άνθρωποι που μας αρέσει να αιθεροβατούμε, έχουμε πλήρη συναίσθηση των ικανοτήτων και δυνατοτήτων μας, των μέσων που διαθέτουμε και όπως λέω συνήθως, σεμνά, ταπεινά, αλλά φιλόδοξα. Έχουμε απαιτήσεις για την κυπριακή Προεδρία και έχουν να κάνουν με την συνεισφορά μας στην ποιότητα ζωής του ευρωπαίου πολίτη και της Ευρωπαϊκής Ένωσης του σύνολό της. Η Προεδρία είναι πολυδιάστατη αποστολή: είναι οργάνωση, έντιμη διαμεσολάβηση, είναι πολιτική ηγεσία σε μια πολυκεντρική σ' ό,τι αφορά τα κέντρα εξουσίας ΕΕ, είναι η εξαγωγή και προαγωγή των κοινών συστατικών των κρατών μελών. **Πώς κρίνετε μια καλή Προεδρία;** Με πάρα πολλούς υποκειμενικούς τρόπους για όλα τα ανωτέρω. Ανάλογα με ποιόν μιλάς και τι τον ενδιαφέρει, η κρίση μπορεί να είναι διαφορετική. Χωρίς αυτό να ση-

μαίνει πως ο βαθμός επιτυχίας δεν είναι διόλου μετρήσιμος. **Πρέπει να ικανοποιήσεις πολλαπλά συμφέροντα;** Η Προεδρία δεν είναι περί ικανοποίησης συμφερόντων, πρέπει να είναι πάνω από όλα εκπρόσωπος της κοινής συνισταμένης των κρατών-μελών, διότι είναι Προεδρία του Συμβουλίου και να είναι ο έντιμος διαμεσολαβητής αφενός ανάμεσα στα κράτη-μέλη και αφετέρου αφορούν τις ανάγκες των κρατών-μελών. Αφ' ετέρου πρέπει να εκπροσωπεί το Συμβούλιο σε όλους τους τρίτους και εντός της Ένωσης προς τους άλλους θεσμούς. Οπότε, η επιτυχία συνίσταται πάνω από όλα στο να καταφέρει να ανταπεξέλθει σε αυτό το ρόλο. Το τελικό προϊόν που θα μείνει από την προεδρία σου μετρείται με το τι έχεις καταφέρει να αλλάξεις στο νομοθετικό πλαίσιο στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ποιες πολιτικές έχεις καταφέρει να προωθήσεις, ποιους ιδιαίτερους χρωματισμούς και ευαισθησίες έχεις δώσει σε υφιστάμενες πολιτικές, και πώς θα έχεις ωθήσει προς τα εμπρός την ευρωπαϊκή ατζέντα. **Είναι σκληροί και απαιτητικοί οι Ευρωπαίοι, μπορεί να σε φέρουν πολύ εύκολα σε δύσκολη θέση;** Βεβαίως, και πολύ ορθά, η ΕΕ έχει απαιτήσεις από τους θεσμούς, τους ανθρώπους της, από αυτούς που διαχειρίζονται την τύχη της. Είναι μεγάλη η ευθύνη και η κρίση αυστηρή. **Στις Βρυξέλλες υπάρχει ψίθυρος, δημιουργείται ένα κλίμα πίεσης;** Ναι, βεβαίως υπάρχουν ψίθυροι, λέγονται διάφορα καυστικά, σκωπτικά σχόλια, ακούγονται κάποιες συνωμοτικές θεωρίες, για το τι θα κάνει αυτή η Προεδρία κλπ, όλα αυτά είναι μέρος της ζωής, κάθε μικρόκοσμος έχει τα δικά του, δεν πρέπει να τα αφήνεις να σε επηρεάζουν ή να καθορίζουν τον τρόπο χειρισμού των θεμάτων από σένα. Ο καλύτερος κριτής και η τελική αξιολόγηση είναι η καταξίωση μέσα από το έργο και την προσφορά. **Τι ακούγεται για την κυπριακή Προεδρία;** Είμαστε σε μια ιδιαίτερα θεση διότι, εκτός από τους αντικειμενικούς λόγους που καθιστούν την πρόκληση εξόχως μεγάλη, έχουμε να αντιμετωπίσουμε τις τούρ-

κικές απειλές και πιέσεις, την υποσκαψή του τουρκικού λόμπι, που υποθάλλει αρνητικά σχόλια για μας. Έτσι εύκολα θα ακουσίες κάποιους να ψιθυρίζουν «μα καλά τούτοι θα μπορέσουν να κάνουν Προεδρία»; Όμως, ταυτόχρονα πρέπει να σας πω με μεγάλη χαρά, ότι τα σχόλια που ακούμε από τους ανθρώπους της Επιτροπής, του Συμβουλίου, από τις επαφές μας με το Ευρωπαϊκό κοινοβούλιο είναι πολύ θετικά. Υπάρχει ένα κλίμα εμπιστοσύνης, ξέρουν ότι εμείς δεν έχουμε μεγάλα συμφέροντα να προωθήσουμε, θα κάνουμε αυτό που λέω, θα είμαστε έντιμοι διαμεσολαβητές και νομίζω ότι σιγά-σιγά πείθονται για τις δεξιότητες και ικανότητες του κρατικού μας μηχανισμού να ανταπεξέλθει στις ανάγκες. **Μπορεί να ανταπεξέλθει ο κρατικός μας μηχανισμός;** Είναι δύσκολο το εγχείρημα, όντως ο κρατικός μας μηχανισμός δεν έχει μέχρι τώρα αναλάβει μια τόσο μεγάλη αποστολή, είμαστε νέο κράτος-μέλος, τα δεδομένα βάσει των οποίων εργαζόμαστε απαιτούν μεγάλη κινητοποίηση όλων των δυνατών μας και των αρετών μας. Έχω όμως την πεποίθηση ότι θα τα καταφέρουμε. **Η κρατική μηχανή εργάζεται μέχρι το μεσημέρι, η ώρα 2:30 θα κλείνει;** Όχι, οι πόρτες μπορεί να κλείνουν αλλά οι άνθρωποι δεν θα σταματούν να δουλεύουν. Στην καριέρα μου ουδέποτε βρέθηκα αντιμετώπιση με πρόβλημα ωραρίου από τους ανθρώπους μου. Και το λέω με μεγάλη περηφάνια, οι άνθρωποι δίνουν τον καλύτερό τους εαυτό και στις Βρυξέλλες δεν υπάρχουν μέρες, νύκτες, Σαββατοκύριακα και αργίες.

Στην Κύπρο; Ούτε στο κτήριο εδώ της Γραμματείας. Οι λιγοστοί, για το μέγεθος της προσπάθειας, άνθρωποι, εργάζονται χωρίς όρια και είναι υποδειγματικοί. Η δημόσια υπηρεσία αδικείται από την εικόνα της γνωστικής και της χαλαρότητας που την κατατρέπει. Ελπίζουμε μέσα από την προετοιμασία και την διεξαγωγή της προεδρίας να εκσυγχρονιστεί, να έρθει πιο κοντά στους πολίτες και να αναβαθμιστεί βελτιώνοντας και την εικόνα της.



Η κοινωνία μας βλέπει τις Βρυξέλλες ως κάτι μακρινό

Κάνετε πολλά σεμινάρια, διαλέξεις, εκδηλώσεις για την Προεδρία. Τι κλίμα συναντάτε; Δυστυχώς η κοινωνία μας βλέπει τις Βρυξέλλες ως κάτι μακρινό, δεν έχουμε συνειδητοποιήσει πόσο καθοριστικό είναι το τι γίνεται εκεί για τη ζωή μας. Μερικές φορές το πρώτο συναίσθημα είναι έκπληξη όταν ακούν για το πόσο σημαντικό είναι, ταυτόχρονα βλέπω μια πάρα πολύ καλή διάθεση που μπορεί να οδηγήσει σιγά-σιγά την κοινωνία να αγκαλιάσει την κυπριακή Προεδρία, να νιώσει περήφανη και να βιώσει το εξάμηνο της ως μια πολύ ειδική στιγμή στην ιστορία του τόπου και στην προσωπική ιστορία του καθενός από μας.

Οι δημόσιοι υπάλληλοι είναι ενθουσιασμένοι; Συνεχίζουμε να τους ενημερώνουμε. Η λέξη ενημέρωση είναι αυτό που έλεγε ο Μαξ Βέμπερ «ιδεατός τύπος». Ο ιδεατός τύπος είναι ας πούμε το 10 και η ροπή μας είναι προς την επίτευξή του. **Πού βρισκόμαστε;** Αυτή τη στιγμή βρισκόμαστε ανάλογα με τους ανθρώπους μεσσία και μέχρι το 9, αλλά η πορεία μας είναι ταχεία και ανοδική. Η μαθητεία των προσεχών μνημών και η τριβή με τα θέματα που επιτρέπει η εγγύτητα της Προεδρίας θα μας επιτρέψουν να δηλώσουμε έτοιμοι και παρόντες την 1η Ιουλίου. **Οι πολίτες;** Δεν είναι όσο ενήμεροι θα θέλαμε, αλλά διαισθάνομαι με ιδιαίτερη συγκίνηση πως είναι συναισθηματικά έτοιμοι να αγκαλιάσουν αυτό το εγχείρημα. **Οι πολίτες τι ρόλο μπορούν να έχουν τους έξι μήνες της Προεδρίας;** Για να ασκηθεί μια Προεδρία σωστά πρέπει όλη η κοινωνία να αγκαλιάζει, να συμμετέχει στο βαθμό που μπορεί και κυρίως να συνοδεύει αυτή την προσπάθεια. Έχει τεράστια σημασία εκείνο που κάνεις να εκπροσωπεί την κοινωνία σου. Θα είναι ένα σπουδαίο βίωμα για το σύνολο της κοινωνίας μια ιστορική στιγμή που μπορεί, αν όλα πάνε καλά, να αφήσει αναμνήσεις μιας ατέλειωτης γιορτής. **Τα μέσα ενημέρωσης είναι ενθουσιασμένα;** Δίνουμε πολύ μεγάλη έμφαση. Το ΜΜΕ θα πάρουν την σκυτάλη από μας για να τη δώσουν πιο κάτω. Είναι ο ενδιαφέρομαι και βασικός συνδετικός μας κρίκος με το ευρύ κοινό. Είναι επίσης ο κριτικός, ο εταίρος, ο συνταξιδιώτης στην πορεία, που

θα μας βοηθήσει να κάνουμε καλύτερα τη δουλειά μας. Έχει μεγάλη σημασία να αποκτήσουν τα ΜΜΕ στην Κύπρο μια πιο σφαιρική προσέγγιση και έχει μεγάλη σημασία τα ΜΜΕ του εξωτερικού να καταλάβουν ότι έχουν να κάνουν με ένα σοβαρό και υπεύθυνο συνομιλητή. Στην Κύπρο, για λόγους που έχουν να κάνουν με την ιστορία και το εθνικό μας πρόβλημα, είμαστε πολύ κυπροκεντρικοί και τα βλέπουμε όλα γύρω από το Κυπριακό. Σε αυτή την περίπτωση η εξημερήσια των εθνικών στόχων περνά άμεσα μέσα από την ανάδειξη ενός άλλου, ευρωπαϊκού προσώπου, που περιλαμβάνει πολλές άλλες διαστάσεις. **Το οποίο δεν δείξαμε μέχρι τώρα...** Το οποίο δείχνουμε τώρα ξεκάθαρα και αυτό είναι η μέγιστη υπηρεσία που θα προσφέρουμε στον τόπο, ακόμα και σε σχέση με το εθνικό μας πρόβλημα. Θα λειτουργήσει περισσότερο η προσέγγιση αυτή και ως ισχυρό ενοποιητικό στοιχείο για την πατρίδα μας.

Αυτό είναι το πιο δύσκολο να πετύχετε; Όχι, δεν είναι δύσκολο. Ξεκάθαρα και με απόλυτη σαφήνεια εξηγούμε ότι μιλούμε για δυο εντελώς παράλληλες διαδικασίες που δεν διασταυρώνονται. Το δηλωσε μόλις και ο ίδιος ο πρόεδρος της Δημοκρατίας ενώπιον του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου. Δεν δεχόμαστε να γίνουμε δεύτερης κατηγορίας Προ-

εδρία λόγω του Κυπριακού και των τουρκικών απειλών. Θα είμαστε σοβαροί, υπεύθυνοι, αξιοπρεπείς, απόλυτα ουδέτεροι και εκπρόσωποι της κοινής συνισταμένης της Ένωσης. Θα είμαστε μια καθωσπρέπεια Προεδρία παρά την ύπαρξη του προβλήματός μας. Μακάρι να έχει λυθεί πριν και θα κάνουμε τις δεούσες προσαρμογές για να ασκήσουμε μια υπεύθυνη προεδρία. **Εσείς μπορεί να το λέτε, βλέπετε την πολιτική ηγεσία να αφήνει το Κυπριακό μακριά;** Ναι, είμαι πολύ ευτυχής από τον τρόπο που η πολιτική ηγεσία του τόπου στο σύνολό της αντιμετωπίζει το θέμα. **Βέβαια η Προεδρία θα συμπέσει με την προεκλογική περίοδο των προεδρικών εκλογών.** Νομίζω ότι όλες οι πολιτικές δυνάμεις αντιλαμβάνονται την ανάγκη να μείνει η Προεδρία έξω από τις προεκλογικές διαμάχες, δεν νομίζω να υπάρχει οποιοδήποτε πολιτικός που να θέλει την αποτυχία της κυπριακής Προεδρίας. Δεν είναι δύσκολο να καταστρέψουμε αυτή την προσπάθεια. Είμαστε εύθραστοι και ευάλωτοι. Η δύναμη και η σταθερότητα μας σπέρνεται σε μεγάλο βαθμό στην πολιτική και κοινωνική συναίνεση. Δεν σημαίνει, προς Θεού, αναστολή της πολιτικής δραστηριότητας. Κάθε άλλο. Απαιτείται όμως να διαφυλάξουμε την Προεδρία. Νομίζω δικαιούμαστε να προσβλέπουμε στις επόμενες προεδρικές εκλογές με τον ήρεμο της επιτυχούς Προεδρίας και όχι να «σκαλίζουμε στάχτες για ν' ανάψουμε φωτιά».

και σε σχέση με το εθνικό μας πρόβλημα. Θα λειτουργήσει περισσότερο η προσέγγιση αυτή και ως ισχυρό ενοποιητικό στοιχείο για την πατρίδα μας. **Αυτό είναι το πιο δύσκολο να πετύχετε;** Όχι, δεν είναι δύσκολο. Ξεκάθαρα και με απόλυτη σαφήνεια εξηγούμε ότι μιλούμε για δυο εντελώς παράλληλες διαδικασίες που δεν διασταυρώνονται. Το δηλωσε μόλις και ο ίδιος ο πρόεδρος της Δημοκρατίας ενώπιον του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου. Δεν δεχόμαστε να γίνουμε δεύτερης κατηγορίας Προ-